## 责编:邓梅 美编:黄健 ENTREPRENEURS' DAIL'

# 江南布衣创始人李琳:开拓美好边界 创造理想生活

五月的杭州,清风拂堤春光旖旎。站在天 目里的中央广场上,环顾四周,可以看到17栋 清水混凝土构建的灰色单体建筑,由倾斜交错 的步道相连,组成了天目里的主体——这里就 是江南布衣公司(以下简称"江南布衣")的总 部所在地。在这个艺术与商业相融共生的空间 里,以服饰为媒介,江南布衣旗下的多个品牌 与国内外优秀的当代设计师携手,在"生活的 艺术"和"艺术地生活"之间不断探索、拓宽边

#### 紧跟时代脚步 和品牌发展共同成长

一直以来,江南布衣旗下的品牌都很擅长 与消费者分享品牌对于艺术和生活的思考,因 此在创立之初便吸引了一众具有相同生活理 念的簇拥者。

现今,作为江南布衣创始人、首席创意官 的李琳主要负责设计部门,同时还包括开拓公 司未来新项目和创意部分。在成立将近30年 时间里,江南布衣始终坚持"以设计驱动",从 单品牌 JNBY 开始,不断孵化,逐渐打造出了 多维度、多梯度发展的多品牌矩阵。随着消费 群体的逐步扩大,江南布衣也日渐走向更为广

但在经历了快速发展之后,李琳也意识到 企业在业绩表现良好的同时,还亟需转变思路 提升管理, 为此公司增加了多重审核机制,对 所有在售和即将上市的产品进行全方位的多 轮审核;并成立了由多名非设计师的高管成员 组成的"创意设计审核管理小组",采取一票否 决制,严格审核管理所有创意设计相关工作。 一系列的改变与进步,既为业务发展提供了坚 实基础,也为企业前进把稳了方向。

记者:设立江南布衣公司最初的构想是什

李琳:那时候刚大学毕业,想出国但托福 没考好,虽然不知道自己想干什么,但很清楚 地知道自己不想干什么,比如说比较刻板的工 作、朝九晚五上班那种就不太适合我。后来正 好有机会开个服装店,就觉得开个小店挺好, 当自己想去旅行的时候就把门一锁,挺简单

后来发现也不那么简单。虽然是开个小 店,但也要想办法尽快把服装卖出去,拿到钱 才能继续买原料,所以就会不停地想,今天要 想款式,明天要想这些东西怎么卖出去,卖不 掉的时候要想怎么把它处理掉,让资金能尽快



逐渐有了团队,公司小的时候管理相对也 还灵活。记得有好几年我们公司出去吃饭,一 桌就能坐下所有人,大家早上也不用打卡,经 常下班也不回去,比较随意。

当一桌子能坐下所有人的时候,什么问题 都好解决。后来慢慢人多了,就发现那种简单 粗暴的管理不行了。所以我们在90年代末找 朋友帮忙推荐了两位有外资大公司管理经验 的人才,现在他们也还在我们公司。

记者:一路走来有什么变化?

李琳:很多,特别是2016年上市以后,公 司规模比以前大了,也更系统了。后来天目里 园区也准备开了,我们就聘请了现在的 CEO (吴华婷)。她跟我是浙大校友,之前就作为我 们公司的投资人合作很多年。她就像一个神秘 顾客,有时候到我们店里消费完,三更半夜就 给我发消息说这个服务怎么样、那个东西有什 么问题。

我是一个很感性的人,她比较理性比较细 致,跟我就比较互补。互相之间磨合好了以后, 觉得轻松很多,这样我可以把精力腾出来,去 做更天马行空一点的(事情)。

记者:那你现在主要负责的工作是什么? 李琳:主要还是负责设计部门,包括未来 可能孵化的一些新项目, 主要是创意的部分。

现在我连公司周会都可以不参加,所以幸福得 很(笑)。有时候可以放手一些,这样有利于他 们的成长。但我还是可以从一个消费者的角 度,提提意见什么的,这样就挺好。

记者:企业经营到现在肯定也有不顺的时 候,让你感觉到最难的是什么时候?

李琳:就是前两年经历的因为设计引起的

争议,有过很沮丧的时候。公司内部确实有反 省,我们已经是一个大众品牌,尤其是面对现 在的互联网时代,应该尊重更广泛的人群。所 以公司很快就成立了审查小组,现在所有的设 计的终审都是由非设计师来进行,他们如果觉 得某些设计可能会引发歧义,是可以一票否决

#### 拥抱美的世界 对设计的追求永无止境

身为公司的首席创意官,李琳对于美有着 自己的理解与认知。在与艺术的长期跨界合作 中,江南布衣也在对服饰时尚的探索中不断深 入。李琳相信,设计师需要在大众审美和艺术 设计之间找到平衡点。虽然消费者会将购买作 为一种投票方式,但李琳认为品牌不能完全迎 合消费者,否则就会失去自己的独特性。

记者:你对美是怎样理解的?

李琳:这是个很大的话题。从更广义层面 上说,美是很主观的,每个人心中都有自己的

举个例子,很多人来了我们园区,都说挺 舒服、挺安静。这个安静,我的理解一方面是声 音,另一方面可能是视觉上,就是看过去不闹 腾。说起来好像很简单,其实在初期我们做了 很大努力,包括所有招商的店家招牌都要审 过,统一按我们要求不能在门店外挂灯箱等, 希望整体看上去是好的。一开始遇到的阻力非 常大。有些公司说我租一整栋楼,但我要在广 场上放一个牌子,或者在朝着广场的玻璃立面 上放一个海报。每一家都有自己的想法,但我 们坚持了。后来天目里对面和附近的一些商业 体也开了,因为那些是单独售卖的,所以每一 户都不一样,都挂了自己的招牌,满满当当的。 两边一比就能看出来不一样。当然也有人说不 喜欢天目里的。

所以说,美虽然是个主观问题,但能给做 这个行业的人提供一种不同的样本,给大家另 外一种美的启发,我觉得挺好。

记者:作为设计师品牌,在选择设计师的 时候有什么标准?

李琳:对设计师来说,审美肯定是挺重要 的,这是与生俱来的。而且你要喜欢这个事儿, 因为设计的工作其实很辛苦,有很大一部分 (工作)是很琐碎的。比如在想一个款式的时候 可能天马行空,然后就要落实下去,什么材料、 工艺、细节,怎么配扣子、拉链,到后面打版制 作还需要反复跟人沟通。如果这个设计师表达 不准、画得不准,可能打出来的版式就不是他 想要的效果。所以需要他非常热爱这个工作, 能静下心来,还要善于沟通。目前我们公司的 设计师有100多位,主设计师都是中国人,在 公司的时间也都比较长,像 JNBY 的主设司龄 已经有二十多年了。

记者:怎样平衡大众审美和艺术设计之间

李琳:作为品牌,消费者还是用自己的购 买来投票。但品牌不能所有的东西都奔着那个 去,如果品牌设计师在做设计的时候,所有的 东西都是奔着迎合消费者去的话,牌子是不会 走很久的,你自己就会很快把自己消费掉。

记者:你认为一个服装品牌应该怎样保持

李琳:要试错,每一季都要有创新的部分。 我们现在用的这个管理系统,它会追求存货周 转天数,它会追求售罄。但我一直说,对这些数 字无限制地追求最高,最后就会变成一个非常 乏味的牌子。

当你追求存货周期最短,就会让工厂以最 快的时间给你做面料,就没有时间定制,只能 都用现货,创意就会被局限。当你只追求售罄, 就会把那些可能比较有新意的设计舍弃掉。

要保持活力,就要容错。不怕库存,只要东 西好看。

记者:现在能让你感到开心和兴奋的事情 是什么?

李琳:其实大部分时间我都是个很高兴的 人,非常简单的事情就能很高兴,一个人呆着 摸摸石头、摸摸树叶就感觉很幸福。可能从另 外一个角度,说回"美"那个事儿,如果你善于 发现生活里的美好,那么大部分时候都会是挺 高兴很愉悦的心情。比方说,早上醒来,看到太 阳照在窗帘上,光打在墙上,就会觉得好美,心 情就会很好,再爬起来拿相机拍张照片,就觉 得这一天挺高兴的。

#### 汲取艺术养分 碰撞中实现相融共生

近些年来,江南布衣越来越多地出现在与 不同品牌或艺术家的跨界合作中。从 1990 年 代接触当代艺术后,李琳开始赞助国内艺术家 项目和展览。2008年她和艺术家耿建翌创立 了"想象力学实验室",资助和策划了过百项当 代艺术活动和项目;2020年,她设立了"芝麻 实验室",致力于库存零散面料的再创意、再利 用;2022年,她推动 JNBY 与因遭遇疫情资金 困难濒临解散的现代舞团"陶身体"合作,献出 了独特的现代舞春夏大秀……艺术与时尚的 碰撞,以更多元、更直观的方式激发了江南布

记者: 天目里园区的建立是怎样一个过

李琳:最开始就是想做一个喜欢的公司总 部,不用老是搬办公室。在2012年的时候有了 这块地,就想把自己喜欢的东西都装进来,但 当时资金不太够,本来想再等等,后来发现攒 钱的速度赶不上涨价的速度。所以就咬咬牙, 找了合伙人来一起做这件事情,也为此引进了

开始接受投资的时候很谨慎,后面发现只 要坦诚相对,不过度承诺,双方就会建立一种 健康的关系,而不成为压力。

记者:为什么要在园区里做一个美术馆? 李琳: 我老说自己是艺术最大的受惠者, 从入行开始,周围的艺术家朋友们教会我很多 东西,比如说不能重复自己,还有很多价值观

的树立,都是从他们那里来的。

当我出去旅行,大部分时间都是在看展 览、拍照片,记录自己希望能够记住的这些东 西,然后回来就分享给设计师同事,从这里面 我们都得到了很多养分。我有时候会想,如果 自己从小在那样的环境里长大,可能就去当艺 术家了。我们的品牌有那么多人爱护,很多热 爱艺术的人都是我们的客人,我也想给大家提 供一个这样的场所。

等到美术馆做起来以后,又觉得光靠展示 已有的收藏品,美术馆可能不够活力,因为这 些收藏品不能老换。在这个过程当中,团队也 希望自己能够策展,所以慢慢就走向了专业美 术馆的道路。

记者:对可持续项目关注的初衷是什么?

李琳:其实服装行业从某些方面来说是很 浪费的,而且我本身有点"恋物癖",衣服的边 角料都不舍得丢,但是也没有那么多地方放, 要是租个很大的仓库放,本身也是另一种浪

所以就想能不能把它变废为宝? 我们说的 还不是 recycle(循环利用)的概念,而是 upcycle(升级改造)。这里又要说回艺术,艺术为什 么好玩,为什么会持续的被吸引? 因为艺术家 有很多点石成金、变废为宝的例子。像负责设 计我们园区里的全球买手店 B1ock 的艺术家 Theaster Gates,最擅长用别人不要的材料。在 他住的那个地方有很多老房子,邻居们拆下来 不要的老门窗、旧消防水管、旧地板都给他,经 过他的创作,看起来就很不一样,就变成一个 很美的作品。

#### 记者:未来有什么想法或者计划?

李琳: 现在能想的就是把江南布衣经营 好,把园区经营好,这些项目能够一直可持续 地发展下去,就非常理想了。至于说别的东西, 就顺其自然吧。就像写小说、养孩子一样,你开 始是这么想的,发展到后面,其可能就有了自 己的性格(笑)。

### 裘册:实用艺术设计的 领路人

裘册,毕业于俄罗斯列宾美术学院,是中 国浙江知名的艺术科技应用专家和实用艺术 设计教育家,为开拓中国艺术科技领域贡献 了卓越的力量,同时还将科技艺术设计的企 业和服务机构开拓至日本和俄罗斯。

2015年起,裘册任浙江新通教育科技股 份有限公司的艺术培训总经理, 培养的科技 艺术留学生数量在浙江留学机构中占第一 名。组织设计师和艺术家组成的名师团队指 导数百位学生在作品集及参赛产品中视觉效 果的部分,根据多维空间,光效加持制作拟定 主视觉艺术科技风格, 多名学生作品获得艺 术奖项中的至高成就"红点奖",并有数百位 学生获得全额或者高额奖学金。

2018年,裘册成立了杭州课达科技有限 公司,在科技艺术应用范围里,专注企业宣传 片的定制和微电影制作,结合每一部宣传片 定制要求,及微电影自身的特点,将以往的艺 术设计与图片等静止的艺术手段通过视觉停 留的角度,变成动态,以科技衍生的方式,拔 高整个影片的美学美感,能更清楚地让受众 感知、理解、受用。使本身高昂的艺术设计成 本,用微时长、微制作、微投资,将企业文化, 或者影片主题更好地表达。裘册靠过硬的艺 术科技赢得了市场,与中国众多房地产企业、 学校达成了深度合作。例如中南集团的春溪 集、朱里雅集等房产项目,利用动态概念,3D 效果,让客户远在千里,可以实体实地地感受 到房屋建构、空间感觉、环境体验等亲临的感 觉。还有浙江省诸暨荣怀学校,通过对学校的 总校区、国际校区、小学部、高中部的录摄,微 电影制作,面向全社会招生,向外界充分展示 了学校的国际多元文化、美誉度和知名度。

课达科技有限公司还首创了行业当中 "应用、实用、就业可用"的艺术设计理念,开 创了行业先河。以往的留学生艺术作品集,以 美观设计感强为第一要素,实用性弱,而现在 结合了裘册的最新理念之后,获得了良好的 反响和巨大的成功,不但深受各院校教授的 喜爱,更是适用于各职业岗位上的实际用途, 作品集被国际知名院校录取率提高了60%以 上。在裘册的不断努力下,促进了中国传统艺 术设计与世界科技艺术发展的大融合。

## 双汇助阵抖音厦门银河方舟音乐节

生活服务举办的"银河方舟音乐节"在福建省 厦门方特梦幻王国激情开唱, 双汇作为合作 商家,以火辣美食碰撞火热音乐,共同点燃夏 日激情。

作为夏日开篇的重磅音乐盛会,"银河方 舟音乐节"邀请了一众实力歌手,以动人的音 乐宣告夏日的来临。音乐节不仅集结了赵雷、 房东的猫等民谣人气歌手,还邀请了流行摇 滚乐队逃跑计划、多元立体的银河乐队电气 樱桃、独立流行的黑屋乐队、小清新乐队斯斯 与帆、全能音乐人 JA 符龙飞、偶像歌手王子 异等众多优秀音乐人和音乐团体,用惊艳高 燃的舞台表演, 为现场观众带来了一场视听 盛宴。

火热的音乐, 当然少不了火辣的美味! 在 品牌专区,时尚炫酷的"双汇补给站"美食体

炫风刻花香肠、虎皮鸡爪,低脂低卡的"轻咔 能靓",经典美味的"双汇王中王",地道烤肠, 方便快捷的双汇拌饭系列等产品为大家带来 独特的美食体验。

不只有美食,"双汇补给站"还设置有打 卡互动区,新奇有趣的体验吸引了众多年轻 人前来参与,带来了美食与快乐的双重补给。 现场人气爆棚,惊喜不断。 近年来,双汇通过线上、线下的多重营销

切入,与年轻消费群体深入沟通交流,进一步 加快了品牌年轻化发展进程, 传达了双汇既 健康美味,又潮流时尚的品牌魅力。

未来,双汇将在打磨产品力的同时,不断 加大营销创新,积极提升消费者的品牌体验, 以品牌多元化、年轻化为抓手,进一步推进品 牌焕新与升级。



### 我国自主研发新能源矿山智能运载机器人"上岗"



矿山是无人驾驶技术有望率先落地的重 要场景之一。由我国自主研发的"载山"新能 源矿山智能运载机器人5月6日正式"上 岗"

据介绍,"载山"5月6日开始在内蒙古自 治区鄂尔多斯市东胜区露天煤矿进行无人编 组作业运行。"矿山智能化、无人化对推进矿 山安全高质量发展具有重要意义。"中国科学

院自动化研究所研究员、中科慧拓 CEO 陈龙 力,通过整合行业资源,集中攻关多项技术难 说,"载山"可实现近程遥控、远程驾驶、无人 驾驶三种控制模式,能够应用于露天矿山、散 货码头等多场景的重载物料运输,显著提高 矿山运输效率与安全性,大幅降低人力成本 与环境污染。

"载山"依托中国矿业大学(北京)内蒙古 研究院与中国科学院自动化研究所的科研能

点,在底盘功能整合、核心控制算法、感知定 位融合方面取得突破。

中科慧拓研发人员介绍,相较于传统装 备,每个矿山智能运载机器人可省去3名驾 驶员的配备需求,每年可节省人工成本约 40

(张漫子)

### 中国中铁绿色盾构机下线 将出口意大利服务"一带一路"建设

中国中铁创新应用绿色理念制造的盾构 机"中铁 1237 号"于 5 月 9 日正式下线。该设 备将出口用于意大利西西里岛高速铁路隧道 建设,以中国高端装备服务"一带一路"建设。

这是记者5月9日在河南郑州举行的 2023年中国智造品牌论坛上获得的消息。据 介绍,"中铁 1237 号"为土压敞开式双模盾构 机,长135米,总重1900多吨。该设备在智能 控制方面,可实现与掘进地层的自适应调节 匹配, 自主达到掘进效率和能源消耗的最佳 匹配,达到绿色节能目的;在低碳环保方面, 采用节能智造工艺和先进除尘技术,减少粉 尘噪音排放。

据介绍,"中铁 1237 号"还搭载了连续掘 进技术、快速换模技术等,有效提升掘进效率 和节能减排效率。

当日,与"中铁 1237 号"同期下线的还有 大倾角下坡掘进矿用 TBM (硬岩掘进机)"中 铁 1285 号"。据介绍,该设备将用于淮北矿业 集团临涣煤矿建设。针对该项目巷道存在的 施工重难点,"中铁 1285 号"研发团队对刀盘 开挖系统、水平支撑推进系统等进行了针对 性设计,使设备具备安全、环保、高效、智能等 特点,将极大提升施工效率及安全水平,改善 工人作业环境。

"创新是引领发展的第一动力。"中铁工 程装备集团副总经理王锴表示,两台设备的

正式下线,标志着中国中铁在隧道掘进机领 域的研发正朝着高端化、智能化、绿色化的方 向不断迈进。

据悉,截至目前,中国中铁盾构机和 TBM 订单总数超过1500台,隧道掘进总里程超过 4000公里,产品远销德国、法国、意大利、丹 麦、波兰、澳大利亚、新加坡等30多个国家和

(刘羽佳 王希)

地址:四川省成都市金牛区金琴路 10 号附 2 号

电话:(028)87319500

87342251(传真)

广告经营许可证:川工商广字 5100004000280

地区。